

# 在星辉斑斓里说唱

——新加坡“中国曲艺精品汇演”纪实

■李蓉儿



在新加坡华族文化节组委会积极倡导下，应新加坡直落布兰雅和拉丁马士民众俱乐部邀请，以闫淑平为团长的中国曲艺家协会艺术团一行14人于2013年4月25日至29日到新加坡访问交流演出。27日、28日，在新加坡大会堂一台精彩纷呈的“中国曲艺精品汇演”再度与狮城观众见面。

新加坡贸易及工业部长林勋强，中区市长、外交部兼文化、社区及青年部高级政务次长陈振泉，原高级政务部长庄日昆，推广华语理事会主席萧作鸣，报业集团总编辑林任君等，中国驻新加坡使馆文化参赞肖江华，教育参赞郁云峰，总领事参赞刘红梅分别出席三场晚会。林勋强部长上台祝贺演出圆满成功，他盛赞中国语言艺术的魅力，这是一台精彩的演出。

新加坡著名作家尤金、资深戏剧家周立良、华乐团指挥李伍华、京剧名旦田平等艺术界人士慕名观看演出。

## 一、10位曲艺名家，让新加坡笑起来

此次出访，中国曲艺家协会集结了10位中国优秀曲艺演员，曲种囊括相声、快板、小品、二人转等。团长闫淑平是二人转著名表演艺术家、中国曲艺牡丹奖获得者、国家一级演员，和她同台演出的尹维民是吉林省戏曲剧院国家一级演员，他们联袂演出的《过河》、《西厢报板》、《猪八戒背媳妇》，带给狮城观众独特的艺术享受与欢乐，现场穿插的一段二人转清唱，精湛唱功、激情表演令人折服。

世界滑稽最高奖“金小丑”奖、中国杂技“金菊终身成就奖”获得者，著名表演艺术家刘全和、刘全利是中国迄今为止坚持演出时间最长、创作节目最多、观众影响最大的优秀滑稽演员。戏剧大师焦菊隐先生几十

年前曾教诲戏剧演员要“学会在舞台上生活”，刘全和、刘全利就是在舞台上活得有滋有味的两位艺术家。小品《橱窗模特》、《小鸟与蜜蜂》、《乘火车》美好、幽默的生活气息扑面而来，作品创演实力征服了观众，邀请台下观众互动环节，点燃全场热情。

新加坡多元的语言环境给相声提供了良好的欣赏优势。相声名家李金斗的爱徒刘颖与搭档浩楠，都是中国铁路文工团的相声演员，他们表演的《说唱双截棍》、《教你模仿》等相声将中国传统文化做了个现场普及版，特别“现挂”了在新加坡的所见所闻，引爆掌声雷动、笑声不断，最后一场在观众持续的掌声中还加演了返场小段。一对新加坡夫妇笑得前仰后合，他们说爱看这样的相声节目，“用中国话讲新加坡的事”。



主持人周宇。



刘颖、浩南表演相声《说唱双截棍》。



刘全和、刘全利表演小品《橱窗模特》。



闫淑平、尹维民表演二人转。

中国曲艺牡丹奖表演奖获得者、快板名家李世儒开场一段热身快板《许愿井》，可笑讽刺，风采传神；来自北京歌剧舞剧院的青年相声演员王政、吕嘉强，他们带去的传统相声《学京剧》等，维妙维肖，令人捧腹。“逗捧”功力兼备的女主持周宇，一人在台上即“逗”又“捧”，热力十足的主持风格感染了在场的每个人，为晚会锦上添花。

在新期间，中国曲协代表团成员就“中、新文化现状”，“‘中国曲艺精品汇演’活动未来拓展”，“构建中、新曲艺交流”、“艺术探讨大平台”等话题与当地俱乐部、社团负责人展开深入交流。

## 二、中国曲艺精品汇演，为年轻人“寻根”

新加坡“中国曲艺精品汇演”源自上世纪九十年代，由中国相声名家马季先生发起和促成，迄今已成功举办十余年。中国曲艺家协会赴新文化交流团已经成为中、新两国文化交流的使者，为增进两国的文化交流作出积极贡献。

新加坡报业控股有限公司、华文报集团、文化产业部副总裁林焕章先生说：“十多年来，我们一直与中国曲艺家协会合作，把中国优秀的曲艺节目引进新加坡，希望提升本地观众欣赏中华民族艺术的水准。回望十年，我们的目的达到了。”

新加坡新中友好协会秘书长黄延辉先生对传承中华文化怀有一种强烈的使命感。他在受访时说：“中华民族艺术博大精深，每年做一次这样的交流活动，让年轻的华人知道自己文化的根在哪里，有助于提高新加坡人民对中华文化的认识，有利于提高本地华人对中华艺术的欣赏水平，有利于华文的普及和推广。我们将与中国曲艺家协会继续携手把这项文化交流活动做下去。”

新加坡新风相声学会主席韩劳达先生在观看演出后发来贺电：恭喜演出大获成功，向演员们转达祝贺。

## 三、志愿服务，彰显新加坡精神

新加坡华人对中华民族传统文化，对民族语言抱有无限深情。25日深夜，中国曲艺代表团一行在新加坡樟宜机场一落地，就受到新加坡新风相声学会主席韩劳达先生和直落布兰雅和拉丁马士两家民众俱乐部志愿者的热情接待，在随后三天的交流演出中，台前幕后我们看到几十张志愿者微笑的脸庞。年过花甲的黄美莲大姐、张南德先生从接机到送机，始终不辞辛苦地陪伴大家；陈金龙先生、范婷婷小姐、张美兰女士都放下公司工作，全力配合演出。直到离开还有很多志愿者我们叫不上名字，只记住那一张张真诚、良善的笑脸。在他们身上体现出“国家至上、社会优先、家庭为根、社会为本、关怀扶持、同舟共济……”的新加坡精神。

在星辉斑斓里说唱，让中华文化发扬光大。短短的几天交流时间很快结束，29日一早，团员们在晨光中启程，告别美丽的新加坡！

（责任编辑 / 黄瑞）

（本文照片由李蓉儿 陈金龙摄）